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B R TR e = 42 A B — AR i B O I = AT I g . FEIFST
SRAR I AT JURR A AR Z AT LT foe B DL B il R LAR AR AR CELAR AR AR 200 LB AE Ak s & LU
Lo BRAR R Z o A A DR [ RIS 3 R 0 1 [R) RETLAT R I ) AR 2R

RERBIE T RERINE I8, KRB FE s Rk, s AAEm ),k
i AE IR =R S AR bR A P SRR (LR R AR AT Z IR A AR ) R AR B R B P A
ARV = A EUE R ERBRS . K ERBID 65 KB RO MBEB 935  L RE 5k
ORI ST BB B BIURE FIIE HE ) B8 1 5 LA B LA 8 B L 5 fi 3 28 00 A HIURE 78 BRI 4E
SO E B B ATTAE B R S BB R AR A

3.1 RERHHERZN

KR NBCER G RO L. K AL 3-1 TR, IBE (KD A= [A | Fl—
A BT R BA I E
A=al|A|=aA. (3-1)
B ERARIIEE R LA =1 BRI [ A [ R M AR S i A A 2R B T
M (3-8
A

|
A/
\-—”/4-&4

31 Rk A=aA MR A= [ A |7 i i 0% k= A/ A

EHRILEE A AR R WE 3-2C) iR sa y Fl 2 = AR iy &EX .y .2 =
A P B 2 B AEARL RL5 A PR O B R . BUL. AN 3-2(b) PR i A AL
S

A=ZXA, +3A,+2A., (3-3)

HPLALA A SRR A o yoe SA AR AR S L AT A ] <
ey TE R L ALCAE LRl BN 2oy T B A IR N A A B B
ALAFRREM AR NRGLA, RIEHXTEEmAN LA AN EMN A R E M=
FAIE N 2) e B, T LAFS 2R & A AR B =R Xk

A=|A|= JAZFATFAL (3-4)

R A R fr b SOBRE 977 AR . AR (3-2) i R

A XA.+JyA,+zZA.

i—4a =X 2 (3-5)
AT F AT+ A?

A

TEE AR R ARME R G A= (ALLALADRERRBEHA LA AR
RiEA,
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(a) HEEx. PRz (b) H AN B

F3-2 AR R

3.1.1 AN REHEE
WRPAKA1m A F B BY0EEEAHSE  IF HoA AR B B 2 i I RR e AT A 4 . Rk, ansi
A=adA = XA, + A, +7A., (3-6(a))
B = bB = %B., + $B, + 4B.. (3-6(b))
WHACY A=B. Ha=bi . 4 A=B. X3t %KA, =B, .A,—B,.A.—B..
AAREMEFFARAEREZTCMNAAMAR; EEALFZP. BB —EES G T4T
XF . wRAAMEAGEMA,FLBGMRG TR R L2EMNHKAEMFEN; E2RA LB —
NEBEBZ—ANL@EHFREMBEYG,
3.1.2 XEWMETRGE
KR A M B AR E—NRE, iICMEE C=xC,+yC,+zC., N
C=A+B
= (%A, + A, +2A) + (B, + yB, + 2B.)

— R(A, B + §(A, +B,) +£(A. + B 0
— %C, +5C, +4C..
Ak, & & hmkib R R B
C=A+B=B-+A. (3-8)

Rt 0 AT AT DL AR 5 oK RSP A7 U 0 0 3k ) B8 1 R R v U] (e Y = Ay B ik
W, 3-3 s . AT IE RN F, K C IRV A FlB i 09547 P4 i1 TE 19 %5 £
&, TEERBMEEN P, AT A MBI B L. wal ¥ BinslA L. kR Az B
LA MRS B T AR R KR M AR i C BV B (19K s 1 4R 1) A 19 T
i 45

R AWEREB HRTREA N E—TRKEB,H

D=A—B=A+(—B)
— (A, —B,) +§(A, — B, +2(A.— B.

(3-9)
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B
(a) AT (b) & RN

Kl 3-3 KAk

I A 9 JUART 35 DU o [R) A 35 P T 0 10k ME— AN R R . R (— B I Sk SR
B (7 Sk 1m0 75 28 B A [ g, B i B9 Sk R H 4.

3.1.3 (iBEXRESHEEXE

2l — i P AL EREN G5 m A P R E. WE 3-4 fim, 5 Py Fl P 14
1&%%%”%(1] s V1921 )ﬂ:ﬂ(lz % y22) aTZﬂ]E"JﬁE%%ﬁ}%U?\J

R = OP, = £x, + Jy, + %21+ (3-10(a)
R, = OP, = Rx0+ vy + %20 (3-10(b))

Hi i OREg. NP3 P EBXENE LN
R, = ﬁ = R; — R,

R R X (3-1D)
:x(xszl)+y(y2*y1)+2(2’2*21)7
PPy Z A1 BE S d W45 T O 5 R (14 MR B2
d :| R, ‘: [(Iz *11)2 + (yz *yl)z + (22 *21)2]1"’2. (3-12)
TR R R TS T A5 43 0l 378 & 19 2 5 A TO0AR (9 07 L an 18] 3-4 Jai .
z
1
4

Bl 34 BEEZh R, =P, P, =R, — R, R AR A3 8 PRI P, i B 26 it

3.1.4 R=3Fi

TER BRI A =23 A7 B AR AR B S AR (A AR L 330D » DL SR B e R (s
SRR .



ES iy 135

B
g
i

1. BEER
— AR FRE R R RER., KE A=A 55—k R4 —

ARG B, R B RIS N B=kA, 7520 A M Bb=a. 76 1f0MAbn &
B= kA = akA = x(kA.) + y(RA ) + 2(RA )

~ ~ ~ (3-13)
= xB. +yB, +2B5..
2. iRERHE AR
MK A M B (ERER R FDICE A « BLiEZ/E“A & B, WU FE AR & A
IR S K& B R E A MBS MR, Rl Rkt —F, 1
A« B = ABcoslusp » (3-14)

Hrr, 0w RRKEA FB ZRI A K 3-5 FiaJEBE M A R3] B K 0. B
HUE T B R 00w <<180°, &g A FI B [ SR R B — i, E IR E /DN T 3055 T A
BRI AL CY 0 =0 BEIAES) L JF L 0<X0a<<90° B v EIFF 5 N IE . 2 90° <0 <<
180°Hf » BRI S N, M 0s=90" B, KE AMB EBMHEETH.MEENHEFNE,
i Acos Oz A TEB LIHE KA. 2. Beos 0w & B 7EA FHIFGE K.

A B

y
Oy 9
0.5 B A

(a) (b)

B 3-5 10 FA FIB ZAIHIE A 24 0O <<90° Bf S FRGEH R IF , 40 (a) , 24 90°<<Gas << 180°H}
ARG B, i (b)

B ARGE i Rk 0 S A e o B L )

AB=B-A i) (3-15(a))
A« (B+C) =A+B+A-C GrhiHE) (3-15(b))

130 (3-14) LA K Oap = Ona » W] LAAS I A2 078, 0 20 TR AR M S0 T T Ok i ) RO 55 = 4>
RBR PR F T A RED IS =R LR RKEZ A,

— AR EE SN
AcA=|A|"=A", (3-16)
XEm
A=|A|= JA-A. (3-17)
O AT LA T X 2
. A-B
O = cos [m m} (3-18)
PR EL Y 2P — N EE T 5P, T
Xex=J§ey=2-2=1, (3-19(a))
fef=Pet=2-%=0. (3-19(b)
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'& A= (A, ’Ay WA .B= (B, 9By »B) 9m\IJ A *HB B/‘J)\l—i*/[lﬁ‘j

A+B= (xA,+yA,+zA.) « (xB. +yB, +zB.). (3-20)
B (3-19Ca) I (3-19(b)) R A (3-20) , A
A+B=A,B,+AB,+AB.. (3-21)

3. xEREXF
Pk AMB HERER(EXFDICHM AXB, 32#“A X B” , R hRkim . XN
A X B = nABsinfus » (3-22)

Hf . nREETAMBHRELTEAMWEMEE. K 3-6(a) Fix. ZREIEE N
AB|sinfw | 5T LA A FB R KW FAT A AL, afd J 1a o] DL an &l 3-6 (b) fT R
A FEMRME : 24 TN A L 0w e 2 B A7 F K38 B 48 09 J7 71 B Ry n i) )7
M. fFasA fB AV maEe. fibin flEE TREA MKEB,

AxB =i ABsin 4

_r ‘ A
(a) % (b) 45 FE M

K36 XBLAXB§ 01977 14 .n T 1T A Rl B BT 76091 FLRE 0% 47 T 0

X ARIE it R A A o B
AXB=—BXA (3a&HH) (3-23(a))
S A AT DL A A7 T WO B a i A . A BCHEE R T R T A SRS LA R
(B+C) N A7 WA a1 AL, 2 T4 5L A il B S FTLL A FiLC SRy 71 (0 19 A4 SF- 47 DU
B WL Z R,
AX (B+C) =AXB+AXC GEH) (3-23(b))
—AMRES A ECRE
AXA=0. (3-24)
MG SRR 2 X B (3-22) WA G UE WA AE LA A bR R P i B R fib e, y 2 2 F Y
G TG R

z=1x, zXx=}. (3-25)

IXX=yXy=2z2Xz=0. (3-26)

WA= (A..A,,A).B=(B,,B,,B.), FIH K (3-25) A=A (3-26), Al 1§ A Fl B 1) X
R
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b

AXB= (XA, + YA, +2zA.) X (B, + yB, +zB.)

(3-27)
= X(A,B. —A.B,) + y(A.B, —A.B.) +%2(A.B, — A,B.).
K B-2D B MR B A AT, K R 7T DR 1750 i 2.
X y z
AXB= A, A, A.|. (3-28)
B. B, B.

fBl3-1 XE5f/.

EHMAERD, K A NFE S5 M A Py = (2,3,3), & B 4 P 481 5 P, =
(1.—2.2), KK .

(a) Ktm AR A LB A K Hd

(b) Ko Ay 4l Jefi

(c) &1 B;

() AFIB WA Ous 5

(e) MRS EIK & B REEHE.

ﬁgz z

(a) 4t A Bl 5 Py=(2,3,3) [ fi B 2% 3 “;L
L. E 3-7 i, B

A= x2+y3+1z23,

A=|A|= V2" +3 +3 =22,

5= % = (R2+$3+23)/ V22,

(b Kt A5y Wrydemp. I T
A«y=|Al]lYy]| cosp= AcosB,

Py=(1,-2,2)

uf, 37 3-1 B LT 6 &
_ —1 A - § _ —1 i _ °
B = cos (7A )—cos <m>—50.2.
(¢) i BN

=x(1—2)+y(—2—3)+2(2—3) =—x—y5—=z.
(d) K4 A FI B 13 fh
D — cos! A«B 7 ‘{(—2—15—3)
T cos [IAHBI}_COS V22 X 2T
(o) MpbRJE 5 3 e ik B i T 1 1 85 B 6 B | OP, |, 18 3-7 F 7%, M LM = ff
OP, P, A

:|: 145.1°.

|OP, | =] A | sin(180° — f4s) — +/2Zsin(180° — 145.1°) = 2. 68.
B 3-1 AEHMBFER T R A Po= (1,2, 85 P— (— 1, —2.3) (90895 it
jﬁt;}t: P11;2:_£2_§4°
235 3-2 FIHXFRE 3-1 R AR B HIM0w .
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K2R, O =145.1°,

%3 3-3 Rfl3-1hiykaE B Y = Hildsm.

K% 101.1°,

%313-4 FE y= VR HE WA IEEL R 2 K&
4, AMBWEES. 4 PR, K: (@A« B; (DAXB,

%% (A« B=—2; (b)AXB=x3. 46,

%33-5 WHRAB=A-C, 4 B=CH 7?7

B R—EWMoT .

3.1.5 HREMEXEHN=ER

AR AR B I IF AR BT A B A8 BRSO S BRI R . il
AX(B-0O
FEBA LN B« CR—DhrfE . K A 5hr i pg UL AR B AURh 2 A 2 X
. BR T AB - ORI, =R BRI DA A E S AR = F AR

mE=EH,
1. frE=8E]R

— R AR R 5 ANPIAN J i  SORR LA R b PR O AR i = E L AR = AR
A2 LU R L

A (BXC) =B:(CXA) =C-(AXB). (3=29)

HERFFIFEIRT (ABCABC-) A48, X (3-29 Bl 7. Kt A= (A,,A,,A.) ,B=
(B.»B,,B) LI C=(C,..C,,CoHRybr i =R LIRR o 3X3 i179] 0B L,

A, A, A.
A-(BXC = |B, B, B.|. (3-30)
c, C, C.
A (3-29) . (3-30) M IEHHME /T L@ 2 A B 1 C KR b 3 18 20, I 2E 47 48 1 ) ofe
iz AT BHIESE
2. XE=ER
R = RUE SO — A K 1 R 53 A A R a1 OB |
AX (BXO. (3-31)
HTPXRMGERERE HtRE - EREERE., K —ERAWHELSGH. W
AX (BXCO) # (AXB) XC, (3-32)

AKX ez ST G R+ 0 5. [ R .l R AVB N C PR B B S ]
e

AX (B XC) =B(A-C)—C(A-B), (3-33)
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X — K F M A bac-cab B,
Bl3-2 XE=FM.
B A=x—y+z2,B=y+z,C=—x2+23, KR(AXB) XC,I 5 AX (BXCO) L5 .

fi# .

Xy =z
AXB=]1 —1 2(=—x3—Jy+z
0o 1 1
A K
0y oz
(AXB)XC=|—-3 —1 1|=—x3+y7—z2.
—2 0 3

FIR AR FR AT AAE 3] AX (BXCO) =x2-+y4+2, AfLE B XK EF = FEHK L
AN T IE T2 (3-32D) A EX R,

g3/

3-1 PSSR ] i AH 5 2 AT s A ] 2

3-2 AT — A AL E R = TP AR R R R

3-3 W A«B=0,0mit%07

3-4 WP AXB=0,0m 2207

3-5 AB - OREKE —~EHL?

3-6 W A«B=A-C,I4 B=C i 7157

3.2 EXHIRE

Y AR ZR T L ME — B R S ) R S A B DA R R RN R [ AR R R ST LS
IEZEH AT DR AR IE S/,

—NEZSIRER . CH /L irsh L EME AW,

IR IE A A b R Ge Ak FR R AR D R MR R SE PRI, AR TR Z IE sS4 b R4 . (H
e H ) g2

o WARILGEE M LR R

o [REARFR AR

o AR,

WA AT LT AAR R VE? TCIS B B A AL bR 3R L 25 (8] B 0 07 B R TR 9 2
AR R] B E 2 SR R B — > A (] R TL A R A 09 AR bR R 0 A R S B R) 80K KA S By, A
BE L 7E B TR A LAY v B4 TR B 1 = b 1E 58 A bR FR I A A IR AE 3-3 T A 48 ]
W — A R N bR R R AR R

3.2.1 HERAKRER

15 3-1 795 Bk o< AR EOE I L A 15 B A AR bR 2R . X BB I ZE AR T N i 2L ol
ENTHMNAER 3-1 W, Gl G4 5o KB 3o T BRI R A B o A AR AR 2R b L
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Kl 3-8 BiR . A REXRENLRRN
dl = xdl, + ydi, + zdl. = xdx + ydy + 2dz,
Horpd, = dae JRUETT 10 B BOA B L X U, = dy dle = d= BB S Z 25

(3-3D)

z ds. = Zdxdy
1
d
dx
ds, = jdxdz
A
e % it dv =dx dydz
| ds, = xdydz
I
) d_y
1 o
= " : e Y

Bl 3-8 ELA A AR AR TR B IR B TR 5 A AR

MOEMKE ds R —DREEMRE ds 2T P oK R SR BB dz, A
ddo) s 75 1) i 25 55 = A 05 1) f8 B 2R (AN o T L, y-= S I Bl 00 AR 1R

ds, = xd/,dl. = xdydz (y-z V) (3-35(a))
Hh ds T AR T BRI, FpIH,
ds, = ydadzr (x-z ) (3-35(b))
ds. = zdxdy (x-y FHED (3-35Ce))
M ERET A =D KRR,
dV = dxdydz. (3-36)
F31 XEXRLE
H AR R B 4 A A FR BRAL AR R
A HR B Zyys% ragaz R.0.¢
KRR A= FA.+5A,+2A. AL+ A, +EA RA.+0A, +¢A,
oA BRI | A| = ATFATF+A? VATFAI AT VAR FA]FAL
Tﬁﬁ%i(ﬁ: Xr+yyitzz . rrifzz, ﬁR“
for P= (1 5y, s21) for P=(r,+1+21) for P=(Ry .0, 1)
ReR—Fe5=0.221 Fer—g-$=2-i=1 |R-R—0-0—¢-$—1
Fe5=5-2=%.%=0 Fog—gri=i-F=0 | R-0-0-$—¢R=0
SR Fx5=2 Fxg=1% R*0-¢
yXi=x $xi=r 04—k
iXE=y txi—g i<R-0
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gLk
IRy S (BRI 4 B 3 ERALBR 7R
MFlA-B= A.B,+A,B,+A.B. A.B,+A,B,+A.B. ArBr+ABy,+A,B,
oy oz Pog o7 R 0 ¢
i AXB=
XE A, A, A, A A, A. Ax A, A,
B. B, B. B, B, B. Bx B, B,
Ay K dl= Rdo+ydy+ide Fdrtgrdg+2dz RAR +@R o+ gR singdg
ds, = £dydz ds, =Frdgde dsg =RR” sinddgdg
T 43 THT AR ds, =§dxdz ds, :3drdz ds, :6R sinddRd¢
ds. =zdxdy ds. :Qrdrdgb ds, =$R dRd9
AR dV = dxdyds rdrdgdz R?singdRdfAd¢

3.2.2 EHEARER

[0 A4 A s 2R X6 SRk EL AT T4 Xt B 1 [ R 43 A3 o 490t SR e [ 2l el 4 0407
FEM RS . FEIIAE AR bR R b, B — s I 0 B = AR EE e g R = SRS ARl 3-9 fi. Ak
bior JE -y PN R EBEE . ¢ & M IE x %l J7 10 746 3 it 1 77 60 f . = 5 0 T 1 B AR AR b
F e SCHETE . BEATRME R332 0<<r<<oo,0<<¢<2n, —co<lz<loo, i P(xi,yi,
) AN A SE AR 3-9 i, X = AR M r=r B E AR, B 6= ¢ 0 &
(14 3 B2 57T O = Bl S B ), DL === B 2 1 KO- 1

Bl 3-9

r=ry [

X

1

)

I

) B i

i z .
1

$ | o=of

I

~ i
[ |
1

B o By AT 2 2B -y A B RS

LAFAFPMLE AN RERTAF GAL, L FFEr AL B
@ARIH T @AM S AR, AALRAPHARERSE

BIAE AL AR R PR P Cris ooz ) s mde oy SFIH B SR R B AR W BEES 5 ¢ 02 2y OF

R EH T B 36 5 T AR
5P 2l E ALK, A A
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ERF S ESONLES X 2 E T EET &
HEOC AR RIENH L T T 9 A7 T 06 55 56 &

FXg=12, $gXE=7F, IXi=4¢, (3-3D)

A A

EUFFA R R KR F e Feg - g=2+ 2= 1.PXF=gX$=2X2=0,
TEBIAE AL bR R — AR ] RN
A=a|A|=FA +¢A, +7A., (3-38)
HHA A A I A S o FIE AT RS BT 3-17) T R A Y
i

A= VA-A = JAIFA +A. (3-39)
(18 o OPAUE S E + Rl = 7 IR BG A0 0 3-9 Ff k.
R1 - ()? — ;r1+£zl. (3*40)

HFr5s A KL R W5 ¢ A 56, Yl HZN(3-40) RIRE P (risgrsz) I E R
A 20 B P TR R
[ A A A R B — A S R R ST ] 3-10 i, ?’&r\i 2 W oK 4 5
di, = dr.  di, = rdg, di. = d=. (3-41)
TR BB KN rdg, TR RAUA dp. AL A bR & i 305 K
dl

dl = Fdl, + §dl, + 2dl. = Fdr + grdg + £d=. (3-42)
Z
dz ds, =zrdrdé
’d/?!?,‘- ‘._‘_dr d&‘¢ =g drdz

dv =rdrdg dz

ds, =Frdedz

0 -y

x d;:_: 74
B 3-10  [B A A A R A 4 T AR By AR R
1 0V TR L AR AR A FR B B ) AT AR A B R B TR AR S — A Bl 0 T AR R ) T

(B R Bl 50 T BR A 925 [ 4 6 50 = A AR AR T 1) . PRt
ds, = Adl,dl. = Frdgds  (g= FHD) (3-43(a))

ds, = ¢di,di. = gdrds G-z FTD) (3-43(b))



3w K &SN 143

ds. = 2di,dl, = Zrdrdg (¢ F-JHD (3-43(c))
T AR 4 T = AR AR 9 B 03 1 B2 I e R
dV = di,dl,dl. = rdrdgdz. (3-44)

B AR R ) BRI, B E BTN EL 3-1H T,
B 3-3 EFELIFEFHESXE.
SRINE 3-11 Fron R A Ak AR R P B A BB R,
. IE=MAF% OorP. P, H

OP, = OP, + A,

A 1
A=OP,—OP, = fro—%h,
VL&
N A "'\To_fh
a = = : .
Al

EER ARESgo Tk, WU ERAERIR R P I WP s &k 4810 -y
SN = o BYIR AT — SR O B RS AH R Y L X RO B E M R AR A Gl Y RAL ¢ =
$o RIHFR .

Bl 3-4 EHFEER.

TR r=05,30"<<¢<<60", 0=<<=<3 i & 1 83 A T Y T AR 40 18] 3-12 I

Z

i z
Py =(0,0,h) 1
i =
z 3\:“-"::5
h \\ ~ -~
A}
A
o) >y
Qo o \ e~ Y
P2 =(ry, g, 0 e
2= ("0, @, 0) e -
\
x x
& 3-11  fi] 3-3 A [ 3-12 {5 3-4 By [ A 1

. TR BRI 3-12 R . MR (3-43) A r I BT £ RN A
S = rJGO d¢ﬁ: dz = 5¢ i

s
TR EATRSCEN, AR ¢ BRI,
%3 3-6 VRN r=5cm WEN.,5 < fhFE.O, BT A0 EMEF] x=3cm fl = —3cm,
R 3-44) SRR,
K2z, 472, lem?,
OCD ## 3.1 =iXE
WA H AR R (s y) FIEIFE AR R P (s ¢) Z SRR TG R .

w/3

P4
/6

S5

0
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|
J Module 3.1 Points and Vectors Il l
naiructions | r Scenario 3: User-Selected Coordinates
Y "
51 Salect location of P
Cartesian ® Cylindrical
41

_ i sl C ]

.l ) 155 14

‘\ a3 ’ d ’
aifle | |
e

\k hl Add vector V and select display options

————— e + \ + : . b = Cartesian Cylindrical
5 4 3 2 4 A XN X
C ]
21
¢ ']
31
4 ] Display Options
asplay
5] r =]
~
14 v
and canesian + cylindrical i

3.2.3 BRARAR

8 BR AR B 56 1 25 B8] P — O B P A5 R RO R ¢ O — B L AP 313 BTR . BB AR
B R B HE K — 0 51 S5 O B L R T — A BB T B R R IERIE S M. RTA
0, B RS AR B IE = B0 FA B L B A T — N TO0 75 S A B S T . T 7 037 ¢ 5k A
s SR, R0 1 g (3G 48 B : 0<KR<Coo . 0<0<<rr.0<¢<2x, JLZKIER.O FIiHi
JE LR (47 -0 56 06 %

A

RX@=¢. 6<¢=R. $xXR=0. (3-45)

X

@3’13 }*%*ﬁ“%qjﬂ/‘]/ﬁ P(Rlvelﬂ]Sl)

o A - AgMIA RN R A A5y
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A=ad|A|=RAx+07, +¢A,. (3-46)
HE{E A
A= vVA-A = JAL FALF+ AL (3-47)
RP (R0 ¢y BIALE SR i AR ] 5, B
R = OP = RR,, (3-48)

FAER 50, Rl A .
#1314 TR YR @ FI BB K JE

dlx = dR. dl, = Rd0. di, = Rsinddg. (3-49)
PR Ok B A B L R B TR AR s LR R AR AV i 3k 50k
di= Rdlx +@dl, + §di;, = RAR + @R 9 + § Rsinddg. (3-50(a))
dsk = Rdl,dl, = RR’sinfdodg (¢4 ERT) (3-50(b))
ds;= @dlrdl, = @RsinddRdg (R-¢ BKifi) (3-50(c))
ds, = dirdl, = gRARAG (R0 BRTH) (3-50(d))
dv= dlxdl,dl; = R*sinfdRdodsg. (3-50(e))

XL SC ZAFNAER 3-1

Rsin 8do

 3-14  BRARARAY Ik A A AR

MEMHES £REMRS

EREMARFZ(GPS) T £ EE ¥4 20 42 80 FRAXN —NEHFMTE. I
EEEABENRT AN SRARLANRE Al EWMBE. IR AEFMHE . FINFM
M TFS-1 i U AL %, EM2REMRERE =N, ZEMSE
ANTEAM B TFS-2 fin. BMITEHZA 12000 XEFGWHRE L EHRE S
T 12 MR —B PSR ARENEDSHEAGST. FTANTERASEA
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PN B AR LB 1,575 42GHz A1 1,227 60GHz B A B 5 K. APRES H FHH £ R
WERNAR, AXBERTMAELIHNTECERFEMMNNLE, E=H22d 5 Mt
EERARK NG P A EYREH, CNATRETLEF LN T ERE R HEH G R
WEE, GPSAEKFFEHEthZ MR £HE 30m U A EFAESLIKREMBRSR T K2
ZZ#E ImUA. SGAEREHI

S R

B TF5-1 iPhone Hb [l B TF5-2 GPS DARREERE. BAFEHmNE 4 9
& ¥4k 20 200km, BB Hif 55°

1. TIERE

ERNERARFHAEECENCREZETEFNMLE (2o.yo-20), 2 F FMEZEE =A
MEMT B EMAE S A (2,320 B (255 ys,2) Z A BB Bdy,doFrds & EIH
EGPSH , EHMECENLEHR AR BERR BTGB LK) H %8B RULE =
3X10°m/s BT R2|HE R EBEZTENES, HEANE S ZAARFHEREN, LE
R ROy e R Tk Sns. TR MOHL P B R oY B R H B b B 3E b R 9t A
zH, Hh HEUVPO X4 5 TEPHaMEL. 28 FH W RERBIREL, H T
KIEGPSHERHFWHEERZ NFEZUANTERENE S,

AREFH GPSEHERNE 4 N GPS L EWIEH 2 Al di~d.. il TF5-3 fi . & —
MNIERARAGERBES BN R BELIR. 1 FTE N (21,y,2) . HE T E 4 Z M0
.2 ERHALHEMHFTATLERE -8 S H )77, GPSHERFZF EME W — 34 F
Fl. ¥ x B E N1 ST EERENFFMLE . RAEEMES hd BT HE W E
ho 25 A5 T ENAELZLMHEN, TUFETE4ANF R

di = (x1 — 2"+ (g1 — v+ (21 — 2 = [ty + 1) ]7,
di = (xp —2)" + (3 =y + (2o — 20" = [+ 10 7,
di = (x5 —x)" + (33 — 3" + (25 — 200" = [ (5 + 1) ],
di = (xy — 2+ Gy —y) (2 — 200 = Ly + 1) ]

AT ERE B LTy Bl (o ysz0) oE % GPS 6L, K 7T DLE B it

HEt R ~t,, KRB ERZ (xosy0020) 5 B GPS # AL &y & A7, DL K E 8 B 40 4R % B 5]
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to BRI KX ANT R AT RAFENMNER L.

&2

HE3 =% =0 (x2,12,22)
(x3,¥3,23) dy
- dy
T4
(x4, 14, 24) HE]
- X1, V1,2
== 4 -('I‘.fl ]
d

lgl TF5-3 {ﬁ:,‘:(xo s Vo 92(])4¢E/‘j$§ GPS}%W&

2. ENEREMRS

30-m GPS R A # R H @+ . Bk THR EBEREMENREIRE(F TR E
PAREMLTEEEREAR)  GERARACTFRANERURTLEMERRF. £5%
KEMBRGE . # #k DGPS. A (L & 4 A7 C o oy B £ 5 Bl B L iH & T GPS it oy
MESCHALMENRZ.SERBNTURTLFRER T FERERN TR XS AH
X oy fr & DGPS # el M AXMRIER & R RZEE T UBEKE KA Im,

§l3-5 RARRBMERER,
BB &2 3em W BRI A — F 4 Qn &l 3-15
FER o BB A AR
fif . MR R K oc iy m A, BE = (3-50(b)) ,
1%
S= RZJ

60° kg

2
sin@dﬁj d¢ = 9(— cosd)
$=0
= 18x(c0s830° — cos60°) = 20. 7cm”.
5 3-6 Tk ERYET.

PARH 2em FEKR L AL E HL T, ELAAK R 67 5% B o N
po = 4cos’0(C/m*).

60°

2n
95‘0 (em?®)

6=30° 30°

K 3-15 {5 3-5 i Bkl

TR R & B oA Q.
fi# .

2 fn 2310 2
Q= j 0.dV = J J J (400529)stin8de0d¢
A%

$=0J 0=0J R=0
2X10

= L5

2

sinfcos’0d0d¢
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= x0T (-=50)[]

_@ *GJZK
= X 10 Ocl¢

_ 128w
9

EE: ATAXT R RS AT, AW R 09 2425 3% m,

d¢

X 107" = 44. 68(uC).

3.3 ARAREHTHKR

23 6] 44 5 e — A AL AR IO T A R AR B L B B RO AR R 69 L S5 0
WP — ol 4 1) A R AR 25 3R B TR0, X AR L R AN o R X T — A 4 Y [ L 3 e
SE 1 AL BR 28 AL VR B L H A AR B 28 S8 5 I 0 FH 2 A0 07 32 8 RD R0 DA — A Al i 2R 728 4 3]
H—NAR R TR . AR L B AR R PR R (e ys ) VBAE AR B R PR
A (rodo2) LA SBRARAR R AL 5 (R0, ¢) Z AR o DUE A HTIX 260G & L 7T LK = Fib
A bR AR AT AT — Ff R (9 O i AR 4 B AR Y R AR AR R R R FOR

3.3.1 ERARIIEFLRERNT R

FHAERR =4 53 Fh PR AR A5 2Z T8] 9 ¢ 2R I A] LKA 8] 3-16 fir s i JLAT G R AR 21

r = «712—0—3}2, ¢:tan71<%>, (3-51)
AR Y 305 5 3 R
x = rcos¢, y = rsing. (3-52)

THAE -y -0 N T 37 5% Bk L 5, FLL Jegp 977 1) 5 Q0P 3-17 J07 7% » ol ok T 145 30
Tk &

(3-53(a))
(3-53(b))
L

B 316 EARRE (250 SEERE 317 BG5S (P o) 2 0 417 3 R

(rogrz) Z A CH
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B

N T X yRRF S LTI
rF=xa+yb, (3-54)
Hofv,a flo RARMIES R B, mEBF - X014

Fex=Xxexatyexb=a. (3-55)
gt (3-55) 53 (3-53(a)) , ATl a=cos¢g. FEMI, Xt (3-5D) I F LB« y, Al 15
b=sing. K
F = Xcosg + ysing. (3-56(a))
ot T L [ R )32 L T 45
$ = fsing + Jeosg. (3-56(b))

X T PR AR R F B AR 2 R AR A A o SRAF X (3-56 (a)) I (3-56 (b)) iy
Fy , wT LAAS 2 LR 656 R

x = Fcosszs*isingﬁ, (3-57(a))
y = fsin¢—|—icos¢. (3-57(b))

K (3-56) R (B-5T) G MK R AT F ISk (£, 5) R (F o) 22 1l A B 4 i
AT LU TR — A A 2 rp ok B 2 B SRR e 4 i 3 Ah — A Ak bR R R R R OR . B
L B AR R PRI A=FAL @A, 2A T LUFI R (3-56 (a)) AR (3-56 (b)) f &
A SRR A RR R A =FA, + A, HEA LD

A, = A.cosg + A,sing, (3-58(a))

Ay =— A.sing + A, cosg, (3-58(b))
AH B2 b,

A, = A.cos¢ — A,sing, (3-59(a))

A, = A,sing + A,cosg. (3-59(b))

AN B JE SE PN P s R AR S OC R A AE SR 3-2
R332 LFRTHRXR

P s B I B R4 i
. r= TS r=xcosp+ ysing A=A, cosg+A, sing
25 .

R A b g=tan '(y/x) ‘7*xs1n¢+yco%¢ A, = —A.sing+A,cosg
=z A A A.=A.
z=z
F A 7 5 T=1rcos¢ x=r '0‘395*;““95 A, =A,cosp—A,sing

» ) y=rsing s_n A, =A,sing+A,cosg
R DA y rs1n¢+,cos¢ 4
T=z A A A=A,
2=z
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sk
Az ## A bR AR LRVE SNy ES g
R=xsinfcos$+ Ar=A, sinfcosg
i f AT R= m §Sin05in¢+2c030 A, sinfsing + A cosf
Z A
F R A BR g=tan"'[ m/z] '=fcos€cos¢ + Ay =A, cosfcosg+
p=tan ' (y/x) §cos€sin¢*£sinﬁ A, cosfsing —A. sind
~ Ay =—A.sing+A, cosg
$= —xsingtycoss
J,c\:iésinﬁcong- '
n A, =Agsinfcos¢ +
B A 47 5 x=Rsinfcos¢ @cosfcosg — @sing Aycosfcosg — A, sing
‘ A 1 1 ~ . .
H A AR ¥~ Rsinfsing y=Rsinfsing + A, =Agsinfsing+
7N
2=Rcosl A 13 Aycosfsing+A, cos¢
@cosdsing ,(,0595 A — Ay cosi—A, sing
Z2=Rcos)—@sind
e R= /7T R=rsing -+ Zcos) Ax=A, sing+A. cost
72N R .
ER AL bR f=tan"' (r/) @=rcos0—zsind Ay=A,cos0—A.sind
N
p=¢ A A A=A,
¢
B A 5 r=Rsinf F =Rsind+@cosf A, = Agsind-+ A, cosd
> /]-; A A o
FEAL B P $— 4 A=A,
z=Rcosl . A N A.=Agcosf—Aysind
z=Rcosf—@sinf

B 3-7 ERLRIIEELERHTHT,
AL R A E S P =3, —4,3) LA Kt A=x2—y3+z4, fE R A A br R 3%
™~ PO AIRE POddb i A 1.
fB. XEP A 2=3.y=—4,2=3, FIAHRG-5D,1H
r=Vaty =5, g=tan’ L= 531" =306.9°,
M= PREFAAE . B FE B AE AL AR &R b Py= (5,306 97,3)
MFS A TR ARFRRPF R A=TA, +$ A, +EA . HAMREAT 38 (3-58 ()
(358 i E W F -
A, = A.cosg + A,sing = 2cos¢ — 3sing.,
A, =— A,sing + A, cos¢ =— 2Zsing — 3cosé,
A, =14
Pl
A = F(2cos¢ — 35in¢)*3(25in¢ + 3cosg) + 24
TEP, 5, 6=306. 9°, WA
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b

A = 73.60 — $0.20 + 24
3.3.2 HALRIKLIRHNER

PG R 3-18, BELA AR (2o ys2) FIBRARFR (R0, ¢) Z MR
R = V2" + " +27, (3-60Ca))
0 — tan ‘PIW} (3-60(b))
P4
6 — tan ]<%) (3-60(c))
IR RR N z
& = Rsinfcosg, (3-61Ca))
y = Rsinfsing, (3-61(b))
2 = Rcosf. (3-61(c))
LR BERAL T2 1 9 L R I 2 A L3
PRI ) — AR 2 A, B
R=ra+2, (3-62)
Hrr,a flo BAREZE., W Rhril LAHER,
ESi

R+F=ua. (3-63(a)) %
Ret—0 (3-63(h)) A3718 ooy ) WICR.0.¢) ZIHRF

WA 3-18 7% RAIF 2 [l B 52 /1 2 0 (9 4
0 RFEZ R Je f 2 0. F.a=R » F=sind.b=R + £=cosf, ¥ a Flb HF kLI A
X (3-62), HFHRX(3-56 () fL&F M)A

A

R = Xsinfcos¢ + ysinfsing + zcosd. (3-64(a))
o A IS, T LS 510 1 £ ik
6 = J?cos(?co&;s + fcos@sings — zsind. (3-64(b))

$ B AR (3-56(b) LR

$ —— Fsing + jeosg. (3-64(c))
IR (3-64Ca)) ~ 3K (3-64(0)) 1 25 2, [l 1] 3K H1F (R0, ) F 7Rk ) (£, 5,2) L B
£ = Rs 1nﬁcos¢+0cos@cos¢ ‘smsﬁ, (3-65(a))
$ = Rsinfsing + @cosfsing + geosg - (3-65(b))
= Rcosf — @sind. (3-65(c))

LK (R 5.2 R.0-8) T (A, A, AL Ak A A Bl 3 (3-64 () ~ 38 (3-65 (o))l
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ARG 5 A B B AR AR bR A3 i (AL WAy AL TG 5 XS B Y Bk AL 5 4 it (AR A Ay) s ]RZ
IR .
Bl3-8 ERLIREIBRALIRH TR,
TEERABFRRPERERE A=Kty Ty(y—a) +zz,
B FIHE 3-2 T Ar B HOC R VA
Ar= A.sinfcos$ + A,sinfsing + A.cosf
= (2 + y)sinfcosg + (y — x) sinfsing + zcosl
A (3-61(a) ~3(B3-61() LA 2.y, x (FRIEX A
Ar= (Rsinfcos¢ + Rsinfsing ) sinfcos¢ +
(Rsinfsing — Rsinfcosg ) sinfsing + Rcos’0
= Rsin’0(cos’¢ + sin®¢)+ Rcos’0
= Rsin’0+ Rcos’0 = R
[Fi) A5 3
Ay = (x+ y)cosfcosg + (y — x)cosfsing — zsind,
Ay =— (x+ y)sing + (y — x)cosg,
K5 Ar AH TR ) 25 98 v 45
Ay =0,
A, =— Rsinf
Pl
A=RAx+0A,+§A, = RR — §Rsing

3.3.3 EEAIRBI Bk IRA T #

[ A A b R 55 BR AR AR AR T A 22 48, AT LLSE 2o 20 45 A /D B AR R OC R A B L A5 RS T
#*3-2,

3.3.4 WRERESR
EE%%&R%'ZP’PI(JI 9y1921)$nP2(IZ ' V2 ’ZZ)W,QZI‘EHE/‘JEE% d Ehit(S’lZ)é%Hj ’ﬂ‘j

d :| R,; |: [(1"2 _-Il)Z 4= (yz —y1)2 + (=, _21)2]1/2. (3-66)

A EC(3-52) R AT Py P B EL A AR AR e 4 1l B AT A A DU A

d = [(r;cosg, —ricosgi)” + (rzsing, — rising)” + (2, — 207 ]
= [ri +7ri —2rircos(g, — ¢1) + (2 — 2]V (EHAFR)

(3-67)

FIA(3-61(a)) ~K(3-61(c) BB AT, a5 KT P P, B ER AL BR 2R 79
FEES d N

d = {R5 + R} — 2R, R,[ cosf,cosb,
+ sinf, sinfycos (¢, — ) 11" (ERAEFR)

(3-68)
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#
g

=Rk

3-7 WA AEHMEZA IR RS

3-8 WH AKX, 5,25 MR E K ARG 51K 7

3-9 TSR R FER B R R 27 (O HMBIRFR; (b) BIAE AR &
(OFRBARR .

3-10  Jh— fUAE R 86 R R A 2R R 5 FE IR A b 2R o A O R R ] S R

2313-7 CHR P WA (2 V3 .n/3.—2) 3R P Bk

KE. P(4,2n/3,7/3).

%313-8 R

A=x(x+y+yy—a) +z=

INEL A1 AL bR 22 3 45 2 R A AL BR R

B A=Fr—grtiz,

3.4 HREFHNEHE

> 4b B A ) B A L B 0 R R RO T B L ) QIR R T AR B = YRR T B e
B AR AL 0] LU S8 d T/ d= SkRAlik . SR, andid T (W] i 2 B M Aebr = Ay B R B
25 [B) AR Ak SR AR A X LA I, O AR X R 00 R, b AR B = ANy i As . RS T W .
vz BRUNE ATV T 56T = A Ae b A8 & 9 I HOR R o (EU2 el = A 53 25
Ak TR T Wy R — 0 77 09 25 R AL AR AR IR AW . 53 Ah TE L g 2 rh b 3
IR 22 B0 B 4 02 Ok 1 BRIV (BRI 5 1) 4 AT R B 25 (Rl B AR A . A H Y R 2 R
A5 BRI R B AR B I I S B e T B R R EE L B L VL R B A B 1B 5
IEERAR S X RA T EE . SN R IR R R Y TR RSN TR A A
BET =T(x,y, ) A EHENAXIB P EP = (2, y, DBRE. T =T(x+dx, y+
dy,z+d) BT S P, =(r+dr,ytdy. 2 +d)BIEE ., WK 3-19 s R de,dy,
dz EMr B & dl 150, B
dl = xdx + ydy + zd=. (3-69)
z Py=(x+dx,yt+dyz+dz)

dy

o=y

Fa

B S 10 Py R, OB 8 %t dl
IR 24 B PP, B R)E dT=T,— T}
a7 = Lar + 2Ty + 2Ty, (3-70)
dx dy dz
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B de=2x« dl,dy=3 « dl.dz=2 « dI.=X,(3- 7O A LLTEE Ky
~dT AaT ~dT

dT=x «dlt+y cdl+z 5 « dl
( dz
T 9T T (-7
[ch\ (7T ,\ X ] dl

ﬁGWDWﬁﬁ%W%%ijaﬁﬁﬁﬂTmﬁkﬁdﬁﬁ% PRI R R XA K
J T HBEE ic N grad T, @4k £ R VT, B

VT—gradT—££+A9T+Aaz. (3-72)
HG-THWAER N
dT = VT . dl (3-73)
TS VRN del B EIBEER.E XN
A d A J A @ _
v:xa—+y—+z— CEMARFR). (3-74)
x dy Iz

RGHMBEIFAAGEADEEL 2L EF—AFEHRFHTEAT AT HE
B MAEZAMERE AT ARUETUH RS HELLEEEORRTLE, 5 a0
e iZmBE B R RS A,
W dl=a,dl ik Ba, Sy dl AR R W T W &a, 77 W7 B SE0E Ch

dT . i
i _vr.a. (3-75)

ﬁu%TIZT(IHyl921)14]’1‘2:’1‘(1‘9 s V2922 63\7”:']%%/? ﬁP1:(l'1ay1a21)ﬂsﬂ¢kP2:(Iz’

Yo sz REBIREE T (KN H S Py A P I A JoBR 42 3, Wk = (3-73) 1 v AR 43, AT A4S )
P,

T, —T, = J VT . dlL (3-76)
Pl

B 3-9 HESH.
K T=a"+y" = W2+ §3—22 BYJ5 1 S8 IR B A (L, — 1.2 AR (.
B HJook T mBhE

A d

VT= (x—er JrZ*)(Jc + yiz)

dx
= X2x+ y2yz +zy’
RN T 1]
[ = %2+ §3— 22
NN VS )
G- L _ x2t§3-g2  &24§3- 22
[ a2 V17

R (3-75)75

dT _

£2+§3—£2)
rn

VT a/:(J?ZAT—I—ﬁZyz—Q—ZA.yZ)-( AT
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_dx+6yzr— 2y
a V17
TEE L, — 1.2 k4
dT _4—12—2  —10

d a7 T
3.4.1 [EFESIRRFBRELIREPHHE

A B-T3)IEAE B AR R 133 1 H e o R AR & T Al A A &

e B B FE AR BR (rogo2) o 77 ZERIRZE L DA F AR ARG R
rzm, tan¢=%.
AR o2 A

T _aT or 9T 24 T d=
dx dr dx d¢ dx dz dx’

T G-72)

3-77)

(3-78)

HHK 2 FEHE 2, TLdz/0x=0,G-7TOMRE—TNE, FHARG-THORLIRIER, AT

DIAEH T =
dr x
S = ————— = COS¢,
dx /Iz +yz
dg 1
Py - 51n¢
A it
g dT _ sing T
dx oS 5, ar r 395'

(3-79(a))

(3-79(b))

(3-80)

AR LI TR (3-72) hx iy R Zad AU A B AR L o w] LU - Al ¢
HeFERAT/y. MR (3-57(a)) R (3-57(D) R R, MIE=Fcosg — gsing FIF = Fsing +

icos¢,m\ljﬁ(3772),ﬂ{‘j~7
AE)T 1 9T AQT

VT =1+ +§4———+ ) (3-81)
rc7¢ dz
DRI & 7 [ R A B 2 b B 86 5 %ﬁﬁ
v=f§+§7~?# R R (3-82)
FEER AL B 2 rp il B AR LAY 2 3R RN 2 AT R
_ 59 ,al a2 2 d S e )
va? OF@ &m”¢(ﬁ%%L (3-83)
3.4.2 HEEEMNMER
SFFAL AR B U M V.G LT A& 0T
(1) VIU+V)=VU+VV, (3-84(a))

(2) vWUV)=U VV+V VU,

(3-84(b))
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(3) VV'"=aV'" 'YV,  (RHE ) (3-84(c))
Bl 3-10 #HEMITE,
KPR bR i pR A B B IR TS E AR 45 8 s fE.
(a) HfARPRET: Vi=24 Vicos(my/3)sin(2nz/3) , (3,2, 1) 4k,
(b) BHAEFR RS : Vo=Vie “sin3g, i (1,7/2.3) kb,
(e) BRABARZE Y. Vi=V,(a/R)cos20, &5 (24,0, 1) 4k,
. () TEEMABIRRT,
ASRCASPT A

VVi= Py +y Jy +z P
=— y8x Vysin ?ysm £ 1 2167 Vocos ?ycos Zgﬂ
=8V [ psin Zsin Znz + 22c0s 2eos Zﬁz}
! 3 3 3 3

E 53,2, D4k,
A .2 27{ A 2 27‘[ A A
vV, = SnVo[*ysm =~ 1+ z2 cos ?}: Vo[ —y6+24]
(b) PRELV, J2: B A A A A8 7 1), R e (=8 (3-82) v,
vV, = (r—+§7£+ )VO e "sin3g
=—7r2V, efz"sin3¢ + ‘(3 Vo efzrcos?>¢)/r
~ - A3 3
_ [— Fosingg + § =0 ]V
Y_"—'(lvﬂ/z 3)&_97 1 ¢_TC/2 ﬁlﬂ:
VV,= [* r25mf+}3 ]Vo e
=r2V,e?=7r0.27V,
(o) PRV 2 FHER A bR s 1 R i =R (3-83) IV,

VVe= <R7+07 a0 'Rsmﬂ 3¢)V°<R )COSZ&

2Voa

0820 — 0 sin20

_ sVia
= RR

E;@;(za,o,ﬂ)&haRzzaa(g:Oaﬂ?u

%3] 3-9 HEV=2dytaytazt, (R V BEE; (bHit&EHEAES
(1., —1,2) 1.

ZBR. () VV=xQxy+ty +2)+y"+2xy)+22x2);

(b) VV| (12105 =X3—y+24,

%31 3-10 R V=rz'cos2¢ T A=r2—2M 07 [ FH I HAE S (1.n/2,2) 1.



b

3E K E

157
. (dV/dD ‘ Cl.x/2,2> :*4/«/50
%3 3-11 —TiEEEN YRS FE#RE S(R) =S, /R’ MR M 2R, & E3. 11(a)

e s Herfr RO B3 FUE A2 A4 1) B S L So 2 — W R0 M) P T A 4598, — A B i R Ry
B RE 7R T 31X A~ oA B A 507 B 9 i R E AL A B B9 O 1) AR T i2%0hm B pR B0 K A by

J5 1] ik Fm VS,

e R

\//\ N | /vs

K"! "' L ‘\\ “‘/'

AT X%

— s & N

T X TN /N
/ N7 N
L\ / \
/TN

& E3. 11
e . yS=—R2S,/R° K E3. 11(b) i .

23 3-12 WK E3. 12w, 2 7 IR B 23 09 KA BE T 21 Bl i 25 1 KA
TREE T, 027284k . IR il 2] U R 3R 5 R 4l ik

T(x) =T+ (T, — T /(e "+ 1)
Horp,x (A2 km, 2 =0 FRE T . (VT B EZEMA A7 (b)) x B EE. VT
I

vr

X
5TE I
(a) (b)

& E3.12
%, (a) +x; (b) £ 2=0 kb,

Ty =T + 2= T

e +1
~IdT _ e (T, —T))
vT X=X o t1)°
OCD ## 3.2 B E

Pt — MR f (s y. ) SREMBE I BAE— G0 2D i b 7S br i ps
B R e B
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Module 3.2 Gradient

Input
Select a function: 1wy} = Cosjx-y)
Function: f{xy] = Cos{x-y]
Its sign aside, in which direction does the gradient of
qm;mv}w
"

|

rok+y
RSl
Select Plot Type

F 20 arrow plot
20 field line plot

V(cos{ey))= iﬂlf_%ﬂll . iﬂﬁ%ﬂu + iﬁmfm

=-ksin{xy) + ysine-y)

=-sin{ey)(k-¥)

raphics C a®

3.5 XEFHBE

I 5 1 B S AR SR A RE T — AL B TR AT g 7R S Y S ]
A3 EL W13 E (97 18 IE HUGT 1) 46 i 3% E 5 G ED IE T T g I B & 2 i A 19 iR
B R.LLL/ROBSC RN TS R R W % 1 37 18 0 135 2ok KR . I 3-20 s,
2k 15 Sk 227 BT i) A5 A0 37 04 75 18] B4R DU G A s R B A R EL

K 3-20 IFHfM g MBI E I8 EL%
(e R | BB YO ik L G d [ S 0 3 B B
Epaitsy p— Ecds _E-ads g (3-85)

| ds |~ ds
Hrp,aRoc ds Mok R . X F— MG S, Fan, sl 3-20 Fros iR AR K i 4
.25 S mAMNRBEN
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o ZSESE . ds. (3-86)

H I8 — AP K TT R B 01 U0 — NS TR B A 5 LA AR A — B ] 3-21
PR o 5 sy ALz BHEG IR G 500 Ay Ay B Az 37 K7 VR B £ 25 ] KIS A7 15 55 2%
E(x.y.2) FHORHE Y E@diZ KR ERE S fds. WA SaEE 6 /\E ) 5 2
B 3t 3 6 A THT A T8 B AR o e e A AT T ) R R AV i a2 1 1 A Y

E
;F.;
E
(x,y+Ay:z Ax
i (74
Az E

1
[}
1
= L} "
n]-q—--’ 1 e 11
[}

Ay ,l('-r’!‘-:_)-ﬂ ------ (x+Ax, v, 2)
L7 {3
e e / ¥
(3, 2+ A2) *' e
iy x

Bl 3-21  Ruty E @i RN AV = Ax Ay Az B4 T7 R 8 i 4R

E=RE,. +3E, +zE.. (3-87)
w1 R AyAz. WE 3-21 s Hep i R e =—x, ULl 1 m4h i
wFh

F1:J E-ﬁlds
TH 1

= j (RE. + E, +2E) « (— £ dydz (3-88)
(i

~— E,.(1)AyAz,
Hrp E (D RAEm 1 O~ E, S8IE . BoE i % I8 A BOTdE /N IR 4% 1 1
1 E. 50T LU E Ao b i BUE K TR R
[ RE b, A5 2@ 1 2, =%) BN
F, = E, (2)AyAz, (3-89)
H E () 27em 2 P AW E Bl . |1 A 2 b A RO RS AxL EL(2) 5

E.(DMER N

HE

E.(2) =FE, (l)—l— Ar, (3-90)

kb 22w T A0 (A AT Ax EEFRAYIL A Ax 4E/J TATH /NS a] DL 2008 A3
KL 3-90) R AR (3-89)75

B (3-88) FxL (3-9 D AN, A5 F NI 1 %nﬁ 2 W H ) 3 1 A, B

}AyAz (3-9D
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Fi+F = %AIA)}AZ. (3-92(a))
Xof S Athy 9 X T B A )R A A A L A5 3
Fo b F = ‘%‘mmm, (3-92(b))
Fit Fy = aaimmygz. (3-92(0))
FFL 8] Fo i@ e in e —&, Bl 5 8@ KOy iR R S f B E &l
ﬂiE -ds=:(iif%*iib‘#?i?)AxAyAz:=(dhrE)AV} (3-93)

Hp, AV=ArAyAz.div E & — b &80 PR 8 E ROBLEE 78 BLAR AR AR &R P E O

JIE. JFJE}‘ IE.
dx dy dz’

ARAR AV R FRONHFE R — 5 EGHOE. S TRE— A MR EAG, B LG
fRAR G SR 4B
U AR R (3-93) 41

div E = (3-9D

E « ds
div E =lim SAV , (3-95)

Hor, S WRIERBEOT AV, B TH E B#0E R RN div E Fb, — A58 8 1 £ s 7 ik
WEV - E, B

IE, | OE.
dy dz

VeE—divE — 2B ¢ (3-96)
dx

KG-9OESEMABIRRTHEEE,

HEXG-9DLHYEMREEZL . R AHABD SHABETAEN. N E LAEY
BEXTUAARKRBRAV POLE—NTAHENE, wREEAAG. N T AV &
BR—ANCER AAFBELANAV B, ST THHHH EANFRE AV thid 2485,
BB E AR, XFGHRATEHIG.

BB —Fh i s 3, HRB AL R 5 A R Ohbr . X S EEH M . B2
B RRAN AR R A R A K E . EARBEIEHA I, 45 1 T R A bR FR DLER AR AR 2
ORI U ek

BEEHEMN A, TR —XKE EME, . &

Ve(E,+E,) =V+E +V-E,. (3-97)

WHRV « E=0, W% E AN TEF.

WX S H TR AV B30 3-9) 174 e, T LIV « E ZTEAR ARV BBy
475 E iz ARV BRE WA TS 38 IR Ak, R

J Ve EdV = SE E «ds (HIEEHE) (3-98)
Vv S

X— KRR NEEER. 7= P Z.
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B
g
i

Bl 3-11 TEHE.
TR AR B IR B EAIES E S RE.
(a) E=.§312+§22+212z; H(2,—2,0),

(b) E:ﬁ(ascosé’/R2>—6(agsin0/R2) s B (a/2,0,m0),

fi# .
(a)
_JE. | 9E, [ JE. 3 ,, .. 3 EI
Ve E= pp + 7y + e 81(31 )Jray(Zz)Jraz(x 2)
=6x+0+2" =2+ 6x
T—F,‘f—i(Zy_ZvO)ﬂ"V ’E‘<2,—2.0>:160
(b) | HE A T 45 Bk Ak b 2 P 9 TR AL A
10 e T I 1 IE,
Ve E= o ar B EOT Raing 96 F0 T Reing oy
1 9 1 a9/ a’sin’g
=R 9RO Ring 99( R’ )
_ 072a3c056 __ 2a’cosf
- RS - RS
Z’ER:a/Z»ﬁ:O 4¢,V *E|wron="16,

%3] 3-13 455 A=e P (Xsin2x+ycos2z) , 3KV « A,
f‘é‘:;x‘;: \% '14:0O

4:5]3-14  445E A=Frcosg+@rsing+£32, 3K A (2,0,3) AV - A,
BE: Ve A=6,

%3] 3-15  {EERASFRZ P N E=RAR 3K E i [0 76 BUS A2 0 a HOBRT 0 6t
%‘i;‘%:ggE ods = 4xAd’,
S

%31 3-16 18R %) 3-15 iy E S El i B P AR o

/4L D VAN N
Y R T 42 P 0044 A 10 53 0 FRE 2 R A E VLS

%33-17 KEYA=xx—yy MELKFTRWME E3 17T = w20 f 8 v~
Ao ARG Al A R R s DL D
3 o AR PR 6 T 0 O 0 B R IE R WA EE S e
ALY » A 9 IE s RGO R A M EB UV - A N NAN A2
s AR ARG BB REARIEL UV« A=0, HIBEAE 2y F N N bl 127

I N BT B ALV - AL -
BE. HEELEL.V -A=0,

MEMES XSHLITEVEERSM

R 2R T & 807 L tome(E &2 B S A F) M graphia(REEH5) . 1+ HALIT
A s AR CT 338 # CAT 1348 (B iF L% i B AT & 5O & — b fk 4% & ok 3 4



162 R HEL W 2 3 R 2R 6 RO

MEH XHAERB(EBIOFENZFEGEA, XS0 XHEBEATR F4H X
HEH AR AERDEN % EE, B TF6-1 frr. 1972 £, ¥ B w 5 T Godfey
Hounsfield fn @7 4 i 4 &9 = E 47 32 % K Allan Cormack, % AL A 7 CT, 1= A%
FT7 199 ERENREBEZHEER, ZVHRGHEAT.CTEI KRGO ARE LA
ERANRFZ CRE-NRENEEREECENREG TUAKA LB D& F#,

B TF6-1 4 X 52k BIM% (i B SR 4D

1. BIERIE

W E TF6-2 firth Z4 7 X HE&FEAENBEEN L4 E - NEHEH P, EH T
FHREFNFFL, AN CATHHEBEAARTURT RN EEZEG. UA G LEHR
FTasrmlt 2y BEFBH TR ELIENT LN,

CTHMHNEAEA AN XHERR"4 - "BEHR. COTEGGEEEN S
woEEERALZK, wE TF6-3(a) frr. B — AN k2 d 700 NERWE 4 & oy % 2 fr
#HK, ﬁﬁXm%%X%éiﬁ’Jﬁﬁﬂiﬁﬂi)%i XHEARAFENBET ZRE - NEABER
P RAMERLBEERFGREE NN NAE A EiRE A TEW 360°, 1 L&KMk
HHENAEAENANEREFZ DM XALEROELE., BF . EF8-MNENENR L
240 3 1000 N IX A e B M, E‘\iﬁ’]&ﬂiﬂ}j TR —HARFE 1s, HTHEH HHRE—
TEBLPNER WM BRE L XA RESATMAF (B2 EE LR BHFFELY
10s %k 5% K .

2. BligEE

M FEANAFEMNFCT FH 2T £ R 7X10°A Ml & {5 (1000 A £ F F 15 X700 4
KA, BMNNEERXTAEXHFRBERMRNEZE G E RN E S HEERR, 0 H
TF6-3(b) fi . FMERRITRUEFR) T T 1000 Nx eyl &K, #W oy CT ff)ui)ﬂ
—HHRABEREEEARER"ENAFTENERENZREEAR. TR R ZEAE
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B TF6-2  CT H#§4X CHy i <A

TEMBEEWENME, ZTEAT - NEREEREIBNELARTRN., —KH2
gy CT # f 4 | TF6-3(0) fr .

Xt
L

PR

(a) CTHIf(L

XY TR

* /ﬁﬁiﬂﬂ%
(b) ER S AT I A0 B 2 & T (e) I AHRIC T
Bl TF6-3 —f CT HMUIHEA TR

OCD #EH 3.3 8B
ERE— D REE vz, y.2) SREMFE.FHEMNEE—TEEMN 2D FE F BN,
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Module 3.3 Divergence
S Input
8 _‘| MG nxl| Selectafunction wx y) as elecric hield due 10 2 point charges -
- l
Function: w{xy) is the slecric field due to a positivecharge at
- ’ !- (0,0.0) (paint 1) and a negative one at (0.5,05.0) (point 2)
)
-_."/ - L The divergence of the electric fieid due 1o a positive charge at
5 .
1 SRR N e argin and a neg t(05050
. f ’ Fhan "
N (RN .' | 4 : 7 | (ALY I~ naq.u-'mrt-:at!n nginand asinkat (05050)
p f J has a source at (0 5.0 ) and a sink at the origin
—_— T |
| il - o ] Plat v and 7 v in the
|[ - i -y plane {arrows for v, colors for ¥ v}
- "
| = . - 2 = = ¥-y plane (feld ines for v, calars far 7-v)
. = x-Z plane arrows far v, colars for ¥ v}
. -2 plane field lines for v, colors fo V)
| i1 ——— y-Z plane {arrows far v, colors for ¥
| h — - o = T
| ' y-L plane (feld nes for v, colors for 7w
ol ‘
= TV =vikyz)-v
Graphics Cregreq with Wollram I.Id-'l'l“lll.ﬂ]']“‘"

3.6 REBWKEE

A W8 T AR BT R A = A A B R P L BIRR B3 B B B R R
RHNEE. THENARESE., K% B WIREMIE T B e 1, iR S5 1k .
B B E SO B A A B AR C BB B

Wi =9€‘B - dlL (3-99)

J T AR —E XY HR R AT S — A TR A1 B=XxB, . Hig
BN 3-22() Fizn . X FE A PR BIFEIE 1L abed . B

b
%%:LfBO xdx+j £B, - ydy+j xBo'xdx+J ¥Bo « ydy (3-100)

= BiAx — ByAx = 0,
Hrp Az=b—a=c—d .l Fx -+ =0, HILHE AL NN HE, A (3-100) K,
SIGMREANE.
PP oRHREA HWR RN T 5 K SLU - NGRS E B, R B R T A Has
B, HUTE = W5 m I8 A 95 X (1-13) m] 1%
B— j/”I, (3-101)

2nr

P o R B RES AR r R -y T R A B L AR TR B B BBy I W 2 A 1 B
132 fikgh B 147 2% J2 PB 2% Pl 9 0 [0[RI ) 3-22Cb) s . X F -y BTN B4R - H
HLTE SR S I ERTE 16 4% C iy KB SR kg dI=grd . B 3R 6E R

2 A I ~
%ﬁzﬁ;(:B .dI:Jo ‘%'*’dgﬁ:,&ol. (3-102)
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)
a d
iR
Ax Ax
b c
B

B 4
(a) B 5151 o= (b) f A RS

E 3-22 H55 MMy

TEXFPE LT R AEE . SR, AR B84 C 7E 2= 5L y-= P10, W dI 4%‘&%‘ S
U g i s o % . IR B4R B 09 36 2 O T B AR A 1B 9% DA S B8 A2 9 2847 T 1) . 49l
s R TR e A KU B 0 B XU S i R AR R B R A IR A Ty
o] JF BP0 5 1) 46 1) e s R T . RE RS BRI 1 e AR, K B B e,
/RN curl BEVXB,E XK

VX B = curl B = lim 3] 3@(‘3 Ldi] (3-103)

As—>0 AS

TR KEG BWHREARAFLLERB HIRET . FABZECHER A ARKXIFEA
VAR

K& B BTEE B9 D7 1 i, B As B B L A T WOR B E L BIE A TR A
FEAR I T5 18] I G4 W R ARHR A J5 o) sl S, 0P 3-23 iR . AT S5V XB KR B 1Y
Ji@ FE I AN REZOK AR SV S B U

ds=nds

BIEC
B 3-23 b T ISR UG B AR 7 Tl AT 2847 . U FCHRAS 1A O 1) B Sk
EEHMALIRRPAEN KT BN

B = xB, + B, +zB., (3-104)
2o AR H BT S i 2 (3-103) AT LIA5 2]

a2 s 2

Jdx dy
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X y z
_ |92 9 I .
=3z 3y 72 (3-105)
B. B, B.
TEARBRE RN T A TARTEN G =M IESS AR RV X B Rk,
3.6.1 EEMEX=EER
WFEEWHAREAMB UNFEEV.H
(1) VX(A+B)=VXA+VXB, (3-106(a))
(2) V « (VXA =0, (3-106(bh))
(3) VX (VV)=0. (3-106(c))

3.6.2 HriEmHrEE

HREEHEEN XTI EL—ANABS L OB, . SRR ZAXZTLEBSHREINL
R4z C W&o,
i EIE A LM R WA 3-23 Fiw Bk

L(vx3)-ds=§gz-& CHTFE v Hr e ) (3-107)

K G-10D W EMPE. /T LI X (3-103) AV XB Y
A SCRHE . RV XB=0,1 B 7 N RFIF LTS . A
FAG-10D AR, 5 FE LT C .,

B 3-12 HiXEHEEMNRWIE.

BEREY B=2cosg/r B X r=2.1/3<¢<n/2,
0<C2<C3 T 1Y — B B AL 1. 4n 6] 3-24 PR, B ik B 46 v
WrE B

& fif . FR TR S 0T E A

wam-ﬁzés-&
S C

B 324 f) 3-12 (9 LA I AN . B AU — A B .= cosg/r, Fl FHA 15 3K
SN LY TR AV N =S v W R

A el
——polg 4 geod.

TELE T S BV XB R THE L5 N
_ (" [ (—psing | gcosg) o
| v -dsngyﬁJ¢ﬂ%( PO GO prdgds
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= r J T sing g,

0J n/3 r
3 __ 3
2r 4°
ZX v 1S LA C=abed i B, 00K 3-24 ffin. CHJT ST S )3 mr il
EATFEN, Hit
gﬁCB cdl = JjBM, : dH—J;B,X : dt+ﬁ3d . dt+f:Bda . dl,

HrA By By \Bu B 5352 ab \be.ed (da JLBLHSAE B W&, TE ab Bt . By :2(C0595)/2
5 dl=@rdg BEFRRE; od BLRMIL. 78 be B, ¢ = /2, ILB. =2 (cosn/2)/2=0,
ST G — B Ba =2 (cosn/3)/2=2/4,dl=2dz, Kk

o= [ ) s ] doe
45 RS WG v M A A v A A SR A TR
23] 3-18 fERM AR R REY
A = Fl0e “cosg + z10sing
HAEV XA TE15(2,0,3) A AY(E .
b

A

= rb.

2,0,3

VXA

> —2r
_ (; IOcos¢+z10e
r r

sin¢)
%3] 3-19 EERARARR P IIA T A=012sin0, 7V XA 1545 (3.7/6,0) kb9 .
L

VX A — 3 12;1n6

= $2.
©OCD Modele 3.4 EE
HEFE A2tk vy PR R IR 1 2 i v L B 0 5 7 oy T A

|I Module 3.4 Curl l

Input

o < l| S2'ectatunction viXy) = K& Sinity) + YAl Sinjzy
Function: v{xy) = ksinfTry) + ysin{rx)
Tuwiay) = Kan(my) + ysin{mg s
ro
o P 1 [mmeasim) - Tieas(ry))
& (rcos(mmg + Tcas(ry))

¥ winy) (arrows) and flxy) (colors)
vivy) (lines) and flay) (colors)

Taw = 1 fuy)
‘ e RITE J;’Slf;f’n\]- .o 1|r:|1;rrk- 3

= TICos(TT) - Treasiy)
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3.7 MEHNEET

TEJa B2 L A I e 23 38 BUAR 2 AR s 3 2 A S I 00 HP e i UL A5 e A e
GBI BLRE . X T LA AR AR AR P bR R R VL B
AHV AaV ~dV

VV =x + g —=£AJ.+§A},+£A: =A, (3-108)
(y (
a a a
L A SR A, =50 A, =5 A= SV
IA, | IA, | AA. 9’V | I’V | IV

Ve (VV) =V-A= +

dr  dy Iz dx’  dyt 9%
KT HM.V - (VV) AV WRERFEF. LR NV VLR FES VIS del F) .
'V PV ItV
az’ dy’ "’
M (B-110) AT LLFE o br it iR B $ 3 b iz 5 b, ARBER N S T £ 5

FEAR bR R AR AR AR R VIV R IA
Frim B P R s Bl ] R Uk m b fi s, T EMARRR TR E E,
E=xE.+yE,+zE., (3-111)

(3-109)

V'V =V.(VV) =

(3-110)

E WP hi s Ee LR

J* 9* a9* Ao A
V'E = ( e R S )E = $V'E. 4+ VE, +£VE.. (3-112)

DRI 7 B AR A AR AR R AR R B i s B Al R — A e o i AR TR AR A
AR IE B . A R A, AT DA ]

V!E = V(V+. E) — VX (VX E). (3-113)

£33

3-11  — A hni A9 BR B R/ RJ5 [ AR A 47

3-12 fEE MK R IEBE(3-84 (o)) WY IE 1

3-13 R B W) B SR A A7

3-14  WRR A AE 5 18] B 4 0 R B EE B9 1R % S B R B e A 0 e i
fifk

3-15  HUE & FEALAE 1Y 55 e i 8 SO 47

3-16  K— iR B W IE 5 5% B 7 00 3 2 AT R R 1Y 2

3-17 ﬂ;ﬁ?%ﬁiﬁﬁiﬂﬂféﬁﬁ%ﬁﬁ@%?ﬁ(%ﬁ&?

3-18 RGN RGN R M RAT A7

FIFEXENX

7 & 18 B BE B B S EIE
A=z =)+ (o — 31 )P+ (o — 2 )2 ]2 J.V-EﬂhzﬁE-ds
\%4 S
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d=[ri+ri—2rrcos(¢p—¢1 )t (n—2)" 1" KEBEH
T | 0T | 2T

d={R;+Ri—2R,R:[ cosfcosl, + VIi=x—+y—+z
dx dy dz

_0E.  JE, | JE.

sin 0isin f2cos (g2 — 1) |} V-E axr L ay | 9z
BIRERE F3-1 VXBzf(aBt—aByﬂ
dy dz
_ ~ (B, 9B.\ , ~(dB, 9B,
I8 _ z__ y__
BARFIR K32 y( dz 9.r> z(ax Hy)
- . , 92 P P
X BRA viy=22+9 540 %
Jdx dy dz
A« B=ABcos O IR A Al A FTER A B L S P9 50
AXB=nABsin O it EE
A+ (BXO) =B+ (CXA)=C+ (AXB) | cvxBy cds =B -

AX(BXC)=BA-C)—C-+ (A-+B)

AXEER

o RERBOIE TR BRI 8E FRE U O BB T R B Y o AR

IrREfE.

o fEAT PAESSAER R AR S AT A — o s =L C BRSO AR I EAY . AL E
SCRREIR A S RSP A FE

o WA RERRBGURE — i R ORISR RS — K.

TN,

o FIHTHE R A AR AR 2R A AR AR AR KOG R L T LUK — DA b R ROR I R i e 5 31 D)

— AR R R R
o AR FRAS IR0 R RO AR JE | HUE ME K

o ek o BRI o R R Ok B LR 55 T 20 b B R RS B B R R B 8 R T 1)
& e KIR A T5 10

IR ik 37 B0 HICRE SR A e R RSB R R Y S AT T ] S 4 A B A AR B i
ICRE T SR O e I HORE AR BRGS0 A T R AR Y 14D A T
NITR5A0

ORAR I IR BE R A R R A BT AR As B ER A, HL 2 As 2R IR R BRI Y
Jrla)

3T FE v 3 BRSO A 3 5 P 00 T AR 0 o B 8 % 2R ) L 2 s TR £ P B AR
L.

e BR R 113 17 40 R R A 2% e RO JEE B U

BEEAXNEFLE

25 R R Y i R e



170 NP H R 2 FE A 5 6 0D

Jr i A T TmEE r
HeR 8 BAT B %
B CH R LD AR AR 5 FRRE i B W HEE R
R A MR OE TR bRt R
R Wk 7038
ZR(ETR) i 2 i FAAH e
Tié B 38 S AF i 2k e
B A6 A 2 B 1 HAF BRAB AR R
Tl 73 THI T K B TeTiEY 146 v i o B
DORNEE S P i A AR B
o AR R i 1L PN
Iy 17 45 1EZE AL bR & K
B O (A PN

>] &R

.17 RERY

3.1 REARSHNA, -1, —3) &SR 2, —1,00, RIFA T RARE,
3.2 ERBEA=X2—93+2,B=x2—3+23, I C=x4+y2— 22, iFH CEH T A

B,

"3.3 HMLWRARF.ZMIEH=ZATE 5B NP =(0,4,4),P,=4,—4,4), LUK

3.4 /EA=x2—y3+z2,B=%xB.+y2+zB.:

(a) % A VP47 T B, it B. MB.,

(b) % AEHT B. KRB, HMB.ZRIKR,

3.5 BERBEA=IFI2—23,B=3x2—34, LUK C=32—24,3k
“(a) A flla,

(b) B C 154,

(¢) Oxc»

(d) AXC,

“(e) A+ (BXC),

(H AX (BXC),

(g) xXB,

(h) (AXy) «z,

3.6 MERBEA=X2—3+23,B=x3—22, kK& C. HIgEN 9. HrmEHT A

B,

"3.7 BEREA=I(xT2y) =Y (yT32)F2Bx—y) SRIEE P(1,— 1, 247 F

* BRILKE D,



3w K &SN 171

&

A YRR &
3.8 TEHEMMAIRR T L]
(a) A (3-29) Fr gy i b i = FH A R 5
(b) B-3DFrAMRE=EHRLR.
©3.9 RITHZL 2=1,2=—3 LMEE— &, BLA5 T A SR B R as
3.10 SRM 2= —5Fm ERAERE— K Qlr.y, =5 & 810 = B /Y P (0,0, K
LEEDES
(3011 SRPAT T HL 2o =4 AL —Tr M — P RALRHE .
3.12  x-y VT R E LN
HZ1l: x+2y=—6
E%{%Z 3x+4y=38
iz o< B ARBOR NI SR 1 4R 58 s A B /N £ o
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(a) E\=—Xy;
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(D) E,=xx+y2y;

“(e) Ex=¢r;
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(a) E, =Xz —yy;

(b) E,=—g;
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(a) A=xx" —J2xy;

(b) B=xx"—yy’ +222;

(o) C:f(sinsé)/rz-ﬁ—i(cosg&)/rz;

(d) D=R/R;
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(a) V=4xy*2";

(b) V=xy+yz+zx;
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(d) V=05 ¢e "cosg;

(e) V=10 e ®sing,
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(a) Vi=10r’sin2¢;

(b) V,=(2/R*)cosfsing.



